

## 我市开展“千村百站”优秀社团群众文化节目展演辅导培训

## 激发创作活力 助力佳作涌现

本报讯(记者 张帆 文并摄)前日,“新时代 新征程 新风采”天津市“千村百站”优秀社团群众文化节目展演辅导培训首站走进挂甲寺街综合文化服务中心,对河西区优秀群众文化社团——挂甲寺街舞韵秀舞蹈团节目进行辅导培训,受到了群众的热烈欢迎。

“自己跳着美是第一步,第二步是让别人看着美”“舞蹈的美感来自基本功的训练,不是一味增加难度,而是要提高动作的完成度”“咱们的舞蹈要提高,每个动作都要扣板”……市群艺馆文艺干部王淳的到来,让排练室里的学习氛围一下就热烈起来。在看过团队的表演后,王淳细心地为团员们讲解动作要领,指出需要改进的地方。学员们听得聚精会神并不时发问,十分珍惜这次难得的学习机会。

舞蹈团负责人张秀娟告诉记者:“平时我们团员都是自己练舞,入选‘千村百站’活动后有这么好的老师来给我们培训,大家都特别珍惜这次机会。作为业余舞蹈团,我们平时编排一个舞蹈非常不容易,虽然练了很长时间但总是不满意,利用这次机会我们也能从各方面进行改善和提高。”负责培训的市群艺馆文艺干部王淳在辅导过程中也被阿姨们的热情感染:“社区舞蹈团阿姨们的

水平都很高,看得出来平时练习很认真。我在节目编排和具体动作上提了一些修改的意见和建议,和团员们交流也非常开心。通过培训,我也真正了解到了基层文艺社团的喜好和需求,对我们今后开展创作和文艺辅导工作提供了帮助。”

据介绍,由市委宣传部、市文化和旅游局共同主办的“千村百站”优秀社团群众文化节目展演,以各街镇综合文化服务中心为单位,组织发动全市各街镇、村居的群众文化社团广泛参与,在全市征集近千支社团的群众文化节目,并由市群艺馆组织专业文化艺术辅导员团队对部分优秀社团节目进行辅导提升,以音乐、舞蹈、模特、戏剧、曲艺和民间艺术表演等群众喜闻乐见的方式,在我市城乡基层大力营造学习宣传贯彻党的二十大精神的良好氛围。

接下来,市委宣传部和市文化和旅游局还将继续组织文化艺术辅导员团队对基层优秀社团进行辅导提升,同时将评选出优秀群众文化节目,通过国家公共文化云天津频道、津云、学习强国等平台进行展示和推广,并组织部分优秀社团群众文化节目到基层进行示范性展演。



辅导老师培训舞蹈团团员。

## 百年老建筑展新颜

## 天津梁启超纪念馆全新亮相

有了进一步的提升,观众的参观体验更为舒适。据该馆综合管理部主任朱朔芳介绍,此次主要修缮项目涉及地下室屋面承重加固、外廊承重梁结构安全加固、主梁屋架整修加固及瓦屋修缮、室内屋顶修缮、电路系统安全升级改造等。

朱朔芳告诉记者:“修缮过程中,我们打开一、二楼楼梯连接处的护墙板时,发现门上原本老式拱券保存完整,我们希望让观众看到更多关于这栋有着百年历史建筑细节的内容,所以这部分保留了原始痕迹,外面加装了钢化玻璃,让观众在参观中感受到更多元、更细节的纪念馆文化输出。”

提升改造后的《梁启超与近代中国》展览增加馆藏实物展品共计62件/套,包括梁启超

青少年时期读过的书籍,创办过的报纸、刊物,护国运动时期梁启超著、蔡锷作序的书籍,梁启超晚年对青少年有重要影响的著作及不同版本的冰室合集、文集、全集等。

此次展出的《瀛寰志略》一书,对梁启超影响颇深。1890年,梁启超进京会试,归途取道上海,购得《瀛寰志略》。此书全面介绍了世界地理情况,新鲜的知识开阔了梁启超的视野,使他的心灵受到巨大震撼。正是因为这本书,梁启超抛弃旧学,开始研究西方的政治和文化,而后走上了改革维新的道路。

为了介绍西学,提倡变法维新,1896年,梁启超在《时务报》上刊登《西学书目表》。此表确立了近代目录学的三大分类,为近代西方图书分类法的输入和我国新分类法的产生开辟了道路。

在众多展品中,梁启超的家书吸引了记者

的注意,这是一封梁启超手写着三岁小儿梁思礼写的信。信中写道:“亲家:你再来亲家不要?爹爹说我儿女满堂。叫我分个把给弟弟。老白鼻。”梁启超称小儿子为“老Baby”,音译为“老白鼻”。通过这封信,观众感受到了梁启超对子女的关爱和饶有风趣的一面。

该馆宣教部主任马霞告诉记者:“我们在遵循原展览大纲和展陈形式的基础上,精心遴选出馆藏的62件/套展品,对展览内容进行丰富和扩充,这也是纪念馆第一次将重要馆藏集中公开对外展出。”

## 向智慧博物馆迈进

记者发现,纪念馆展厅内实现了无线网络全覆盖,观众进入展厅可以搜索到免费的无线网络,参观者扫描墙上的二维码就能更加流畅地收听展览讲解和查看文物信息。朱朔芳说:“网络宽带为观众的参观浏览提供了便利,也为纪念馆的智慧化建设奠定了基础。”

旧居一楼展厅还特别增设了影院,循环播放时长10分钟的专题纪录片《儿女眼中的梁启超》,观众通过影片,可以直观感受梁启超对子女的教育和家风的传承。

## 第35届中国电影金鸡奖揭晓

本报讯(记者 张帆)昨晚,第35届中国电影金鸡奖颁奖典礼暨2022年中国金鸡百花电影节闭幕式在厦门举行,各大奖项一一揭晓。《长津湖》成为最大赢家,摘得最佳故事片、最佳导演两项大奖。

典礼现场星光熠熠,李雪健、成龙、吴京、朱一龙、倪妮等百余位电影人齐聚一堂,共襄盛举。颁奖典礼由蓝羽、邓超、黄渤、张小斐共同主持。最终,《长津湖》获得最佳故事片奖;陈凯歌、徐克、林超贤三人联手摘得最佳导演奖;主演《人生大事》的朱一龙和主演《妈妈!》的奚美娟分获最佳男、女主角奖;辛柏青、齐溪分获最佳男、女配角奖。《我和我的父辈》获得评委会特别奖。

## 新编评剧《宝龙山》17日亮相

本报讯(记者 刘莉莉)天津市评剧白派剧团排演的古装新编评剧《宝龙山》将于本月17日上演。这也是该团与海河剧院联合举办的“纪念筱白玉霜大师诞辰一百周年系列演出”的首场。

据介绍,《宝龙山》的故事源自皮影戏《五峰会》,系评剧早期唯一的“袍带戏”。此次排演,由赵德明编剧,李建民、赵德明联手导演。剧中行当齐全,场面宏大,亦文亦武,由冯荣玲、李孟阳、滕建东等年轻演员担纲主演。

该剧还将于本月19日、29日、30日连续演出。



日前,由华夏未来文化艺术基金会主办,华夏未来少儿艺术中心、天音附属华夏未来艺术小学共同承办的“扣好人生第一粒扣子”——天津市青少年劳动教育实践活动拉开帷幕。本报记者 张帆 姚文生 摄影报道

## “你好,天津”优秀作品推介

## 时尚潮流天津卫

本报讯(记者 张帆)在“你好,天津”网络短视频大赛入围作品中,短视频作品《一群朋友》通过拍摄复古首饰手艺人、网红小吃店主等,展示了一群热爱生活 and 时尚的年轻人。

视频创作者王亚君热爱通过短视频展现她所热爱的时尚生活,“时尚是一种生活态度,天津本身就是一座很‘洋气’的城市,我希望通过视频将它这种气质展现出来。”



修缮完成的梁启超纪念馆。照片由馆方提供

## ■ 本报记者 刘茵

经过三个月的内部提升改造,天津梁启超纪念馆旧居文物保护工程近日顺利完工向公众开放。日前,记者走进纪念馆,修葺一新的场馆令记者眼前一亮。

## 保留建筑原始痕迹

进入大门,记者发现,院落中,建筑外檐被粉刷一新,展厅内,展览灯光和展陈环境

## 新增62件/套展品

提升改造后的《梁启超与近代中国》展览增加馆藏实物展品共计62件/套,包括梁启超

## 津门虎队逆转绝杀长春亚泰队

本报讯(记者 顾颖)昨天晚上,在海口五源河体育场,凭借谢维军的补时绝杀,天津津门虎队3:2逆转战胜长春亚泰队,取得本赛季中超联赛第25轮比赛的胜利。通过这场胜利,津门虎队也进一步稳固了目前第10名的排位。

本场比赛,津门虎队由后向前安杜哈尔、梅里达、罗萨、贝里奇4名外援同时首发,除了埃德尔伤停之外,球队用满被规则允许的同时登场外援名额,这还是本赛季的首次。这一方面说明,津门虎队的外援组合近期身体和状态都不错,另一方面也体现了球队对

本场比赛取分的信心。

比赛开始之后,津门虎队在控制球方面占据一定的优势,但是长春亚泰队防守反击打得坚决,同时拼抢和压制也刚性十足。第18分钟,长春亚泰队获得定位球机会,塞尔吉尼奥在津门虎队后防线精力稍不集中的一瞬间,接球射门为本队首开纪录。反观津门虎队,被对手如此轻易得分,使大家的情绪受到了一些影响,第20分钟,苏缘杰在禁区内防守手球,送给对手一个点球。塞尔吉尼奥主罚命中,将领先优势扩大为2:0。

好在两球落后的津门虎队没有放弃,很

快稳住阵脚,苏缘杰助攻巴顿,以一记精彩的头球,将比分扳成1:2。但是非常遗憾,在上半场临近结束时,巴顿右膝盖受伤退场,伤情到底如何,还需要稍后到医院检查进一步确认。

下半场开始后,津门虎队用宋岳换下了受伤的巴顿,阵型也随之大幅度调整。第50分钟,王政豪利用长春亚泰队门将扑球脱手的机会,禁区外挑射破门,将比分追成2:2,两队的竞争,又回到了同一起跑线。更为可喜的是,从比赛后续的进程看,场上的主动权掌握在了津门虎队手中,在亚泰队门前制造了多次机会,并在全场补时5分钟的最后一分钟,由苏缘杰

边路传中,替补登场的谢维军禁区内高高跃起甩头攻门,为本队3:2绝杀比赛。至此,津门虎队的赛季积分,已经增加到了35分。

赛后,津门虎队主教练于根伟说,很高兴能够赢得这场比赛,这是本赛季球队的第二次逆转取胜,在上半场落后的情况下,下半场球队在阵型和人员方面及时作出了调整,另外也和大家强调放下包袱,最终的结果是很令人高兴的。按照既定计划,今天下午,津门虎队将离开海口返回天津短暂休整,之后前往大连,与提前实现冲超的中甲领头羊昆山FC队,进行足协杯赛的交锋。

## 天津市公园健身大会启动



本报讯(记者 张璐璐 摄影 崔跃勇)昨日下午,2022年天津市公园健身大会在水西公园启动。各区公园健身优秀队伍及水西公园健身市民等共600余人参加了大会,共同传递公园健身的快乐与健康运动之热的情感与开放。

目前,我市人均体育场地面积已超过2.6平方米,累计建设体育公园近百个,全市“15分钟健身圈”日益完善,已开启群众体育发展的新篇章。

本次公园健身大会主会场进行了“公园健身达人”挑战赛,各区选送的优秀公园健身项目进行了展示与交流。青少年武术英姿飒爽,健身操舞整齐舒展,铁砂掌、花毽、空竹等民族传统体育项目令人称奇。各分会场还举办了《国家体育锻炼标准》达标测验、新兴项目展示交流和体育文化市集等丰富多彩的活动。从学龄前儿童、青年到中老年,大家纷纷沉浸在公园健身带来的获得感和幸福中。

## 男排联赛 天津队赢得三连胜

本报讯(记者 梁斌)昨天,在2022—2023赛季中国男排超级联赛第一阶段第二站D组的比赛中,天津食品集团男排3:0战胜广东男排,在本站比赛中赢得三连胜,3局比分为25:18、25:19和25:22。

此役,天津队的首发阵容为主攻外援帕夫洛维奇、袁毅,副攻张昕宇、杜昊昱,接应罗壮,二传毛天一,自由人徐朋。首局后半局,天津队开始发力,在张昕宇的发球轮将比分扩大

为21:15。随后的比赛,面对天津队的针对性拦防,广东队打得有些急躁,失误频频,天津队则多次抓防反机会得分。随着广东队发球失误送分,天津队25:18先赢一局。第2局,天津队继续用颇具攻击性的发球有效冲击广东队的一传,频频抓防反机会得分,25:19再赢一局。第3局,虽然广东队在局末阶段一度将比分追至22:24,但天津队凭借罗壮二号位进攻得分,25:22赢下制胜一局。

## “海河回响·女排精神展”巡展系列活动启动

本报讯(记者 梁斌 摄影 孙震)昨天上午,由天津市体育局主办、天津市排球运动管理中心、天津市体育博物馆、天津河东万达广场承办的“海河回响·女排精神展”巡展系列活动启动仪式在河东万达广场举行。

活动现场,天津女排名将王茜为观众讲解了“海河回响·女排精神展”巡展,介绍了天津女排自1956年建队以来66年接续奋斗的历程,结合自身经历讲述了新时代女排精神的传承与发展。巡展专门设计了“排球之城”特色展位,展示了天津女排获得的部分奖杯和奖牌,观众可以在这里打卡合影。

启动仪式上,天津市排球运动管理中心还向万达广场赠送了女排签名纪念排球。天津女排功勋运动员殷娜和排球教练卢小龙



将球网和排球带到现场,讲解了排球运动的规则,并进行了教学互动,向观众赠送了签名排球。“海河回响·女排精神展”在天津市体育博物馆开展后,引发了热烈反响。启动仪式后,巡展将继续走进河北区意式风情区、南开区大悦城等商圈。

## 第六届京津冀赛车节昨开幕

本报讯(记者 李蓓)昨天,2022年第六届京津冀赛车节在天津拉开帷幕。本届京津冀赛车节在中经利奥汽摩运动基地和V1汽车世界同步举行。京津冀赛车节是在京津冀三地体育局的共同发起和组织下,由京津冀三地汽摩运动协会共同发起并组织的一项区域性大型汽摩运动综合赛事活动,自2015年至今已成功举办过五届。从顶级的汽摩竞赛,到大众广泛参与的文化主题活动,京津冀赛车节目前已成为区域乃至全国范围内最受大众关注的汽摩运动主题盛会。

本届赛车节包括“京津冀卡丁车对抗赛”“摩托卡丁车竞速赛”“汽车漂移表演”“场地越野摩托车表演赛”“摩托车特技表演”“汽车场地越野体验活动”等众多参与性强、观赏性高、群众基础雄厚的赛事活动,为广大汽摩运动爱好者奉献了一场精彩的年度收官盛宴。

## 速度滑冰世界杯挪威站揭幕男子1500米 宁忠岩赛季首秀斩获铜牌

本报讯(记者 张璐璐)北京时间昨天,2022—2023赛季速度滑冰世界杯挪威斯塔万格站展开首个比赛日争夺。在男子1500米A组比赛中,中国选手宁忠岩以1分46秒685的成绩斩获铜牌。

中国速度滑冰国家队集训队派出男运动员11人、女运动员8人参加本赛季挪威、荷兰、加拿大和芬兰4站国际滑联速度滑冰世界杯比赛。挪威斯塔万格站是本赛季速滑世界杯首站。在男子1500米A组比赛中,共有20位选手参赛,最终美国选手乔丹·斯托尔兹以1分44秒891摘金,加拿大选手康纳·豪以1分46秒656获得银牌,刚刚度过自己23岁生日的中国选手宁忠岩以1分46秒685获得铜牌。中国选手王浩田、沈晗、廉子文在B组比赛中分列第15、16和23位。

此外,2022—2023赛季国际滑联短道速滑四大洲锦标赛于北京时间昨天在美国盐湖城决出男、女500米、1500米4项冠军。中国选手张楚桐以43秒503的成绩摘得女子500米铜牌,这是中国队在本次锦标赛中收获的第一枚奖牌。